
Вариант 4 
 

1. На рисунке схема дорог Н-ского района изображена в виде графа, в таблице 

содержатся данные о протяженности дорог между населёнными пунктами (в 

километрах). Так как таблицу и схему рисовали независимо друг от друга, то нумерация 

населённых пунктов в таблице никак не связана с буквенными обозначениями на графе. 

 
Определите, какова сумма протяженностей дорог из пункта A в пункт B и из пункта H 

в пункт D. 

 

2. Логическая функция F задаётся выражением w ∨ (x → y) ∧ (¬z → x). 

 
На рисунке приведён частично заполненный фрагмент таблицы истинности функции F, 

содержащий неповторяющиеся строки. Определите, какому столбцу таблицы 

истинности функции F соответствует каждая из переменных x, y, z, w. 

 

3. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только шесть букв: О, Т, П, У, 

С, К. Для передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. 

Укажите минимальную возможную длину закодированной последовательности 

КУСОККОПУСТ, если известно, что код для С – 01. 

 

4. На вход алгоритма подаётся натуральное число N. Алгоритм строит по нему новое 

число следующим образом. 

1) Строится двоичная запись числа N. 

2) К этой записи дописываются справа ещё два разряда по следующему правилу: если 

N чётное, в конец числа (справа) дописываются два нуля, в противном случае справа 

дописываются две единицы. Например, двоичная запись 1001 числа 9 будет 

преобразована в 100111. 

Полученная таким образом запись (в ней на два разряда больше, чем в записи исходного 

числа N) является двоичной записью числа – результата работы данного алгоритма. 

Укажите минимальное число N, для которого результат работы алгоритма будет больше 

115. В ответе это число запишите в десятичной системе счисления. 

 

5. Для хранения в информационной системе документы сканируются с разрешением 

150 dpi и цветовой системой, содержащей 256 цветов. Методы сжатия изображений не 

используются. Средний размер отсканированного документа составляет 3 Мбайт. Для 

повышения качества представления информации было решено перейти на разрешение 

300 dpi и цветовую систему, содержащую 224 = 16777216 цветов. Сколько Мбайт будет 

составлять средний размер документа, отсканированного с изменёнными параметрами? 

 



6. Евгений составляет 5-буквенные кодовые слова, в которых могут быть только буквы 

Ч, И, С, Т, Ы, Й, Р, А, З, У, М, причем буква Й встречается не более одного раза, а 

остальные буквы могут встречаться любое количество раз или не встречаться совсем. 

Сколько различных кодовых слов может составить Евгений? 

 

7. Сотрудникам компании выдают электронную карту, на которой записаны их личный 

код, номер подразделения (целое число от 1 до 200) и дополнительная информация, 

которая занимает 12 байт. Личный код содержит 13 символов и может включать 

латинские буквы (заглавные и строчные буквы различаются) и десятичные цифры. Для 

хранения кода используется посимвольное кодирование, все символы кодируются 

одинаковым минимально возможным количеством битов, для записи кода отводится 

минимально возможное целое число байтов. Номер подразделения кодируется отдельно 

и занимает минимально возможное целое число байтов. Сколько байтов данных 

хранится на электронной карте? 

 

8. Алгоритм вычисления функции F(n), где n – неотрицательное число, задан 

следующими соотношениями: 

F(n) = 0, если n = 0 

F(n) = F(n–1) + 2·n. 

Найдите количество таких чисел в диапазоне от 100 000 000 до 200 000 000, для которых 

F(n) не делится на 3. 

 

9. Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками лежит куча 

камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один ход игрок может 

добавить в кучу один камень или увеличить количество камней в куче в два раза. Для 

того чтобы делать ходы, у каждого игрока есть неограниченное количество камней. 

Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится не менее 

165. Победителем считается игрок, сделавший последний ход, т.е. первым получивший 

такую позицию, при которой в куче будет 165 или больше камней. В начальный момент 

в куче было S камней; 1 ≤ S ≤ 164. 

Укажите такое значение S, при котором Петя не может выиграть за один ход, но при 

любом ходе Пети Ваня может выиграть своим первым ходом. 

 

10. У исполнителя Калькулятор имеются три команды, которым присвоены номера: 

1. прибавь 3 

2. прибавь 5 

3. умножь на 2 

Выполняя первую из них, исполнитель увеличивает число на экране на 3, выполняя 

вторую – увеличивает на 5, выполняя третью – умножает число на 2. 

Сколько существует программ, которые преобразуют число 1 в число 10000 и при этом 

траектория вычислений программы содержит число 3000 или 5000, но не оба эти числа 

одновременно? В ответе запишите последние 6 цифр этого числа. 


